

更严标尺锻造高素质政法铁军

海门区司法局召开2025年工作务虚会

本报讯 (通讯员程欣怡) 1月10日下午,海门区司法局召开2025年工作务虚会,传达贯彻区委十五届十次全会及两会精神。全市司法行政系统2025年工作务虚会精神,进一步统一思想,凝聚共识,研究谋划全年司法行政工作。区司法局党组书记、局长高志雄出席会议并讲话,党组成员、副局长马建平主持会议,全体班子成员、科室及司法所负责人参加会议。

会上,各分管领导汇报了2024年工作开展情况,分析了不足,提出了2025年工作思路。高志雄肯定了全区司法行政系统2024年以来取得的工作成绩,并对做好2025年工作提出要求:要更高站位坚定

正确政治方向,坚持政治统领、党建引领,在统筹全面依法治区和推进各项业务工作过程中不断强化党的领导;要更强担当促进高质量发展,抓细统筹协调,抓好法治建设,抓准制度供给,抓牢规范建设;要更硬实招筑牢安全稳定防线,做实矛盾纠纷化解,做严特殊人员管理,做深系统内安全稳定;要更优供给夯实法治社会根基,创新方式方法,树强党建品牌,提供优质法律服务,拓展服务范围;要更严标尺锻造高素质政法铁军,加强法洽专业人才培养,坚持行政管理与行业自律相结合,深化机关文化建设。

最后,高志雄就安保维稳、安全



生产及党风廉政工作提出相关要求,重点强调并部署了全区司法行

政系统“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作。

搭建三座“桥”

法律服务暖民心

本报通讯员崔凌瑜

近年来,海门区坚持和发展新时代“枫桥经验”,在法律服务、法治宣传、矛盾化解等工作上,架起法治桥梁,真正把工作做到群众心坎上,不断提升司法行政为民成效。

搭建法律服务“连心桥”

紧扣“法援惠民生”主题,按照“应援尽援”的法援宗旨,拓展申请渠道,畅通申请途径,提升法律援助案件数量。完善律师值班制度,落实刑事案件律师辩护全覆盖,持续提升法律援助服务质量。组建专业的公益法律服务律师团,结合不同企业、不同行业职工需求情况、妇女儿童权益维护情况等内容,开展线上线下服务。在区人民医院门诊大厅,创新设立“法律公益服务门诊”,让患者能挂上法律服务“专家号”。

搭建法治宣传“便民桥”

深入推进“八五”普法,扎实开

展“1名村居法律顾问+N名法律明白人”行动,加强法治文化阵地建设,打造法治广场、法治长廊等普法阵地,定期开展法治宣传和法治文化活动,推动法治宣传教育进农村、进社区、进机关、进企业。“法之韵”、“百合”法治艺术团,编创了一系列贴近生活、贴近群众的法治文艺节目,通过歌舞、诗朗诵、小品、海门山歌等多种形式,将法律之声传遍大街小巷。

搭建矛盾化解“和谐桥”

充分发挥网格员扎根一线的地域优势,在重点领域、重点行业开展矛盾纠纷专项排查,确保做到矛盾纠纷发现在萌芽,解决在初期,化解于日常。做优“杨大姐工作站”调解品牌,通过跟老百姓“说句心里话”和“调解+志愿服务”“调解+心理咨询”“调解+法律宣传”的模式,创新形成“三心三意”工作法,不忘初心、保持耐心、秉持公心,用诚意、善意、暖意真情服务群众,真正实现小事不出村,大事不出镇,矛盾化解在基层。

“谁执法谁普法”在我区蔚然成风

本报通讯员倪冰冰

“八五”普法以来,海门区以深化普治融合为抓手,以创新推进法治文化建设为引领,稳步推进落实“谁执法谁普法”普法责任制。

打造普法工作“大格局”

我区出台“谁执法谁普法”普法责任制实施意见和责任清单,建立行之有效的监督机制,全面构建“谁执法谁普法”责任闭环。区市场监督管理局依托“3·15消费者权益日”“4·26知识产权日”“5·20计量日”,食品安全周、质量月等时间节点积极开展“铁拳”“蓝天”等专项行动。区农业农村局携手相关部门和学校,共同打造“长江保护法进校园”系列活动;邀请学生志愿者登临渔船,参观海门长江大保护成果。

提升普法内容“穿透力”

全区积极推进“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,充分发挥法律法规“讲解员”、矛盾纠

纷“调解员”、法治活动“组织员”、法律援助“引导员”等作用,举办法治讲座595场次,解答法律咨询6973人次,参与制定村规民约98条,化解矛盾纠纷1200余件。海门街道确立“法律明白人收集问题、法律顾问解答”工作模式,围绕物业纠纷、相邻关系、劳务纠纷、婚姻继承等累计收集各类问题67条,开展相关活动31场次。

激发法治建设“新动能”

海门集各界力量,擦亮海门法治文化建设特色品牌。区检察院打造全新法治阵地“禁毒法治教育基地”,创新声光电科技手段,实现普法“润物细无声”;常乐镇依托张謇故里,积极打造富有特色的公民法治素养观测点,并将官公河村法治文化公园与村内党史馆、知青馆、农耕馆结合,形成法治研学路线;全区依托各镇街公共法律服务中心,丰富“张謇法治文化记忆轴”品牌建设,组织青少年法治沙龙交流,开设“蔡律师夜咖啡”服务点位,让法“触手可及”。

“法”与“景”深度融合

特色法治文化阵地助力乡村振兴

本报通讯员吴琪

近年来,海门区深入贯彻“八五”普法要求,大力推进法治文化阵地建设,坚持“建设一个,服务一片”的理念,不断延伸触角、丰富载体、创新形式,将“法”与“景”深度融合,让群众在潜移默化中接受法治熏陶,提升法治素养。

构建阵地 稳固基础拓视野

持续推进实施民主法治示范村(社区)动态管理,深化基层法治文化阵地“村村有、村村优”工程,按照“全区有统筹、各镇有亮点”的思路,坚持因地制宜、服务群众的原则,加快推进各区镇法治文化阵地的新建和提档升级。

去年以来,共新建了5个新的法治文化阵地,完成对8个法治文化阵地的提档升级,带动建成“张謇法治文化记忆轴”法治游览路线,现共创建3个全国民主法治示范村,132个省级民主法治示范村。依托各镇宣传栏、新时代文明实践站、农家书屋等设施,开拓法律图书角、法治公开栏等微阵地,强化法治渗透力。

创新形式 主题鲜明展新颜

海门区不断整合资源,加强法治文化与地域文化融合,挖掘本土资源,以一村一特色为指引,建立多元化主题鲜明的法治文化阵地,满足多样化法治文化需求。

依托青龙港景区、张謇文化,从青龙港生态绿地到张謇地方治

理实践之路,推动建立张謇法治文化园。基于12个少数民族集居现状,余东镇完成宪法主题公园提档升级,打造成集休闲、学习于一体的环绕式宪法主题公园,内设宪法法条长廊、宪法宣誓点等,促进民族融合。结合海门县抗日民主政府诞生地这一红色背景,包场镇积极探索“党建+法治”发展新模式,将法律法规、党建元素、英雄烈士事迹融为一体,打造党建法治广场,激励群众传承红色基因,弘扬红色法治文化,赓续精神血脉。

内容提质 精雕细琢显成效

为创优阵地普法内容,海门区改变传统的“传单式”普法模式,依托打造的各法治文化阵地,融合张謇特色文化、法治文化以及各镇特色活动等,实现生动普法、精准普法、特色普法。

常乐镇依托法治公园,创新举办“花开謇里 欢乐有你”春季村晚,为百姓带来精彩绝伦的法治文化盛宴。四甲镇定期组织“法律明白人”骨干,在“法律明白人”微主题法治公园中开展集中学法议法活动,常态化推进矛盾纠纷调处、隐患问题排查、法治体检服务等工作。依托余东镇宪法主题公园,举行“12·4”国家宪法日集中宣传活动暨宪法宣传周启动仪式,授牌省级公民法治素养观测点,为法治观察员颁发聘书等,丰富普法内容,助力基层治理。



预警劝阻别忽视
财产安全要重视

“全民反诈在行动”

中央宣传部 公安部